

## 一把漆扇

■周剑波

我们去古镇的那天,刚好是周末。熙熙攘攘的游人挤满了古镇的每个角落。时不时有几个身着汉服的年轻人从身旁走过,为古镇增添了一抹别样景致。

走了十几分钟,前方簇拥的一群人吸引了我的目光,我连忙拉着先生凑上前去。这是一间不足10平方米的小商铺,黑瓦白墙的屋檐下挂着几把精致的漆扇。一阵凉风吹来,漆扇微微摇曳,煞是好看。

卖漆扇的是一位身着汉服的小姑娘,看到不断有人上前咨询,小姑娘立马拿出十几把扇子,热情地向众人介绍款式和图案:“图案可以自己找,现场亲身体验制作漆扇,10块钱一把送书签哦!”

“这个制作过程需要多久啊?”我对这种手工制作颇有兴趣。

“很快,顶多5分钟就可以了,现在买扇子还送手写书签呢。”小姑娘特意拿出几张书签递到我的面前。先生

见我喜欢便开口道:“微信支付扫哪里?我们买一把。”小姑娘连忙拿出收款码:“扫这个就可以了,咱家漆扇是古镇卖漆扇最便宜的,你们买了绝不会后悔的。”

漆扇制作的第一步是要选一把心仪的纯白色扇子,我一眼就相中了架子上挂着的一把椭圆形扇子。紧接着,店家拿出一张白纸擦拭着水面,将表面残余的油漆顺时针刮到一旁,我好奇地问道:“这是干什么用的?”

她耐心地解释着:“做多了之后,水面会形成油墨,如果不清理一下表面,漆就会变成四分五裂的状态,染出来的扇子图案就会断层,很影响美感。”

店家清理完水面之后,我就开始正式制作漆扇了。首先,我挑选了自己喜欢的油漆瓶,并且快速摇匀,然后将不同颜色的油漆依次倒入水桶中。根据小姑娘传授的经验,倒入颜料的时候速度一定要快,若是速度慢了每次要少量加入,两到三滴为最佳。这样扇

## 生活手记

## 人间烟火

### 邻里“粽”情

■王军



前几天,我下班到家,看见门把手上挂着一袋粽子,用手摸一摸,还是热的。袋子里还有张字条,上面写道:“佳节将至,包了些粽子,与您分享,请勿嫌弃——四楼老陈。”

看着粽子和字条,我的心里涌起一股暖意。搬到楼房以后,我明显觉得邻里之间的情感交流确实越来越少。老陈的举动让我感到了一种久违的亲切和温馨。

老陈去年才搬来,平时难得一见,偶尔在楼道里遇到,也只是点头致意,就像我与楼里的其他邻居一样,没有过多的交流。不过,我听物业的工作人员说过,老陈是个热心肠。他的到来让小区的气氛活跃了不少,邻里之间的感情也因为他的到来而升温。

我拿起粽子走进屋里,打开袋子,一股浓郁的粽香扑鼻而来,令人陶醉。我拿起一个剥开粽叶,咬了一口,那软糯香甜的滋味瞬间在口腔中弥漫开来,令人回味无穷。

品味着老陈送的粽子,我不禁想起儿时在家乡过端午节的欢乐时光。那时,家家户户都会忙着包粽子,邻里间也会互相赠送。我们小孩子则会迫不及待地跑到邻居家,看看他们家的粽子是什么馅的,然后交换着吃。那时候的粽子虽然没有现在这么精致,但却充满了家的味道和邻里之间的情谊。

如今,我身处他乡,尽管市面上各种口味的粽子琳琅满目,却再也找不到那份童年的味道。老陈的粽子如同一把钥匙,打开了那扇尘封的记忆之门,让我重温了久违的温情。

我决定去拜访老陈,表达我的谢意。我轻轻敲了敲他家的门,老陈笑意盈盈地迎出来。我向他道谢,老陈却连连摆手说:“不用谢,就是一点小意思。再说你们平时上班忙,没时间包粽子。我退休了有的是时间,就多包一些让邻居们都尝尝。”言罢,他又热情地邀我进屋小坐。

从老陈家出来后,我感到心情格外舒畅。一个小小的粽子让我感受到了邻里之间的温暖和情谊。回到家后,我和爱人决定也包一些粽子送给邻居们。当我把包好的粽子送给邻居们时,他们也纷纷表示感谢。有的邻居还拿出旅游时买的土特产作为回礼,那份真诚与热情让我倍感温暖。这份温暖与幸福,我会好好珍惜并传递下去。

投稿邮箱请发件至:czwbsw@sina.com  
本地作者请在邮件主题中注明“沧州作者”字样

## 花开诗旅

### 赏读夏天

■杨明军

汗流浹背的夏天

正值当打之年

山川河流都是其强壮的筋骨

日升或者日落

让大地的心跳起伏跌宕

枝繁叶茂,热气蒸腾

逐年递增的年龄

总是铭刻着赤灼的记忆

对于夏天固执的迷恋

都是源于对泥土痴心不改的

热忱

赏读夏天

赏读草木奋力向上的姿态

在这葱茏馥郁的美好时节

我灵魂的绿地也是欣欣向荣

此刻,我拿起笨拙的画笔

蘸着万物愈加深邃的色彩

为奔放的炎炎夏日

涂抹一幅浓情四溢的图画

## 想念父亲

■胡美云

与二妹聊天,说起了已经离开我们近10年的父亲。

“大姐啊,你说我怎么总也梦不到爸呢?我真是想他……”二妹的声音轻了,带着一丝沙哑。我不禁想起了前些天做的梦。

那天,在我的梦里父亲的样子是那样的清晰,还有熟悉的声音就在耳边。睡梦里的我真切地感受到父亲用他干瘦的手轻轻地抚摸我的额头。在梦里,父亲放在我额头上的手有熟悉的粗糙,还有熟悉的烟味。即使是在梦里,那味道也依然那么熟悉、亲切。

父亲的那双手曾在田间插秧割稻,曾上山砍柴,曾在昏黄的灯光下对着账本,把一个老算盘拨得噼里啪啦直响……那双瘦削的手曾在我蹒跚学步时给我温暖,给我坚实的拥抱

和牵扶,也曾在我少年叛逆时,用力朝我扬起又终轻轻落下。那双手曾为我取过成年后第一次远行的火车票,接过我从远方归乡后的行李……

随着时间的流逝,我害怕会忘却父亲那双曾带给我许多温暖的手。我满怀心痛和不舍。也许那些珍贵的记忆片段,会被时间的河流一点一点地冲淡呢,那于我又该是怎样的绝望。

前几天,看到朋友发文悼念父亲,言辞之间情真意切。我想起已远行近10年的父亲,我竟没有为他写过一篇像样的文字,然后开始难过。想来那个梦,大概是因自责而生。

不过,我依然深深地相信我的父亲一直就在我的身边,就像我对他深深的想念一样。

## 成长路标



### 【夜饮】

南川古渡烧烤房,  
隔桌对饮沐月光。  
酒醒不知君何处?  
借古抒怀墨留香!

——赵福永

### 【一盏茶】

夏天,适合喝一盏茶。我看一片片细嫩的叶在杯中悠然舒展,茶色渐渐变得碧绿清澈,抿上一口,清香曼妙,消暑祛燥,身心都感到惬意。一盏香茶,一曲清音,在口中清香中远离浮尘,在悠悠琴声中感受清雅。煮水泡茶,人当如茶一样清新。

——周桂芳

## 微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。倾听您的心声,期待您的短信留言。

### 【五彩线】

阳光透过树梢,斑驳地洒在地面上。我坐在母亲身旁,看着她那双饱经风霜的手轻轻将五彩线缠绕在我的手腕上。她的动作温柔而细致,每一次转折都透露着无声的爱与期望。随着每一个绝结的完成,她口中默念着,仿佛是在寻求一份宁静的庇护。

——彭胜发